Der HELLAS – CUP geht in die dritte Runde!
Liebe Griechisch-Schülerinnen und -Schüler!

Bereits zwei Mal haben wir, die Griechisch- und Latein-Lehrer des Leoninums, mit Euch in einem Hallen-Fußballturnier um den HELLAS-CUP gespielt. Das hat uns viel Spaß gemacht und deshalb möchten wir dieses ganz besondere Turnier gerne mit Euch wiederholen. Bei der ersten Austragung hat die Lehrer-Mannschaft gewonnen; nachdem im vorigen Jahr der 12. Jahrgang gewonnen hat, soll jetzt der von Herrn Leifeld gestiftete Pokal wieder ins Lehrer- zimmer zurückkehren. Also: Wir laden Euch ein, zusammen mit Euren Griechisch- und Latein-Lehrern Fußball zu spielen! Teilnehmen dürfen bei den Schülern nur solche, die Griechisch als Fach belegen. Bei den Lehrern sollen in diesem Jahr ebenfalls keine Lehrer mitspielen, die nicht Griechisch oder Latein unterrichten. Ihr dürft Euch also freuen auf die Herren Bußmann, Ettl, Leifeld, Müller, Pfordt, …
Bei den Mannschaften soll es in diesem Jahr einen etwas anderen Modus als die letzten beiden Male geben: Es melden sich nicht Mannschaften bzw. Kurse oder Klassen an, sondern einzelne Schüler, die mitspielen wollen. Vor Beginn des Turniers werden dann die Mann- schaften ausgelost. Dabei soll sichergestellt werden, dass nicht etwa der 7. gegen den 10. Jahrgang spielen muss, sondern dass in jeder Mannschaft mindestens einer aus der 7, einer aus der 8, einer aus der 9, ein Mädchen ist usw. Ihr könnt Euch also ruhig auf einem gemein- samen Blatt anmelden, doch dann werden die Namen auf verschiedene Lostöpfe (Jg. 7, Jg. 8, Mädchen, …) verteilt und die Mannschaften aus den verschiedenen Töpfen gezogen.  Vielleicht findet Ihr es schade, wenn Ihr nicht mit den „Kumpels“ aus Eurem Kurs in einer Mannschaft seid, doch auf diese Weise sollen gleich starke Mannschaften entstehen und es macht bestimmt Spaß, mal in einer „neuen“ Mannschaft zu spielen. In jeder Mannschaft muss immer ein Mädchen auf dem Platz stehen. Den genauen Turnierablauf (jeder gegen jeden oder mit Vorrundengruppen) legen wir fest, sobald wir wissen, wie viele Mannschaften wir bilden können. Die Spielzeit soll 10 Minuten betragen.
Der dritte HELLAS-CUP soll stattfinden am

Freitag, dem 30. Januar 2009, ab 10.00 Uhr in der neuen Turnhalle.
Wir bleiben also nach der Zeugnisausgabe in der Schule, gehen in die neue Halle und spielen Fußball. Da an diesem Tag keine späten Busse fahren, müsst Ihr Euch abholen lassen. Die genaue Uhrzeit des Turnier-Endes kann erst feststehen, wenn wir wissen, wie viele Mann- schaften und welchen Turniermodus wir haben; es wird jedoch ca. 13 – 14 Uhr werden. Die genaue Uhrzeit geben wir Euch rechtzeitig bekannt.

Zum Schluss noch eine Sache, die uns ganz wichtig ist: Der Spaß soll im Vordergrund stehen! Wir wollen kein ehrgeiziges „Gebolze“, wir wollen keine Verletzungen riskieren.

So, und jetzt meldet Euch bei Euren Griechisch-Lehrern möglichst schnell mit Name und Jahrgangsstufe an!

